

## 大规模培训厚植基础

## 河南老年体育工作向基层覆盖延伸

本报记者 冯 蕾

随着2023年河南省老年人太极拳教练员、裁判员暨社会体育指导员培训班日前在河南信阳举办,由河南省老年人体育协会和河南省全民健身中心联合举办的35期骨干培训历经3个月时间,圆满完成年度计划,在河南省掀起基层老年体育培训的热潮。

去年9月,河南省老体协在第四届全国老健会河南代表团表彰暨2023年度“五动机制”总结大会上提出,要“推动工作向基层覆盖延伸,带动更多老年人加入体育健身行列”。会后,一系列的老年体育教练员、裁判员、社会体育指导员培训,以及“走基层送健康”体育志

愿服务活动迅速在河南省铺开。

根据河南省体育局关于全民健身志愿服务与社会体育指导员注册审批挂钩的政策,积极争取河南省全民健身中心的支持,老年体育骨干队伍培训工作机制日益成熟。河南省老人人体协发挥人才优势和组织优势,形成了高效的合作模式。河南省“走基层送健康”全民健身志愿服务技能公益培训活动自2023年11月6日开始,11月29日结束,历时24天在26个县(市、区)开展活动,培训骨干3815人,呈现出老年体育培训工作的高效率。

来自商丘市的老年体育爱好者庄社会说:“现在国家越来越重视老年人身心健康,在开展老年体育项目培训时,

理论教学与技巧训练并重,让老年人在锻炼身体前,先树立起科学健身的理念,充分了解自我身体状况和体育项目益处,选择适合自己的健身项目,量力而行,安全健身,快乐健身,真正做到老有所学,老有所乐,健身效果越来越好。”

河南在郑州、鹤壁、安阳、信阳等市举办的持杖健走、地掷球、健身球操、柔力球、广场舞、健身秧歌和太极拳等9期老年人教练员、裁判员、社会体育指导员培训班,培训骨干877人,均选派了国家一流名师和第四届全国老健会获得第一名的教练员、运动员前来授课。9期培训班均坚持教练员、裁判员、社会体育指导员“三证合一”,

在提高学员综合素质的同时,进一步加强骨干队伍的规范化发展。张萍红在平顶山市参加了健身秧歌培训班,她说:“这样的培训档次高、接地气,理论、实践相结合,效果好。”

在国家级和省级培训活动的带动下,开封、洛阳、平顶山、焦作、漯河、商丘、驻马店等地老人人体协组织开展了各项目培训班,河南省各地掀起培训热潮,持续将体育运动的培训推广成果向基层延伸。南阳市西峡县老人人体协的张婉华在参加完中国老体协太极拳专委会在重庆市永安区举办的杨氏太极拳培训班后,连续奔赴西峡县山区十余个乡镇参加太极拳基层教学志愿服务。

**编者按:**有效应对我国人口老龄化,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉和社会和谐稳定,对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。对于老年群体来说,体育是健康关口前移、治未病的最经济、最有效的手段之一,在应对人口老龄化过程中发挥着积极重要的作用。为宣传报道好全国各地老年体育事业的开展,为全国广大老年体育爱好者搭建交流、互动、学习掌握科学健身方法的平台,在国家体育总局群体司指导下,本报和中国老年人体育协会合作开辟“银龄体育”专栏,讲好老年体育故事,为老年体育爱好者服务。



会议现场

**本报讯** 近日,中国老年人体育协会(以下简称“中国老体协”)在广东省珠海市召开第七届委员会第一次执委会会议。

会议听取和审议了中国老体协工作报告及各专业委员会2023年度工作报告。2023年,中国老体协成功举办了第四届全国老年人体育健身大会、“九九重阳”全民健身主题系列活动等重要活动;加强协会基础建设;大力开展调查研究;加强协会制度建设;完善老年人体育工作政策理论研究和基础性工作。

会议同时部署了2024年的工作,一是坚持贯彻党和国家关于全民健身和老龄工作各项方针、政策,加强学习,提高认识,深入调查研究,拓展完善老年体育工作发展思路,加强对老年人体育工作服从服务国家战略等相关政策和措施的研究实践。二是坚持传承创新,继续围绕新形势下老年人健身的多元需求,以老年人健身活动为主要抓手,以加大老年人健身供给为目的,坚持“重在参与、重在快乐、重在健康、重在交流”的宗旨和“安全多样、小型分散、贴近老年人”的原则,组织开展多层次、多种类、多形式的老年人健身比赛和交流推广活动。三是坚持继续加强老年人科学健身的引领指导工作,组织开展形式多样的老年人健身科学指导活动,不断构建更高水平的老年人健身服务平台。四是探索老年人健身产业发展的研究实践,服从服务国家银发经济发展,积极动员社会各方力量参与和支持老年人体育工作。五是坚持加大对老年体育工作宣传力度,主动拓宽老年人体育工作宣传渠道,努力在全社会营造关爱老年人健身和健康的氛围。

(冯 蕾)

中国老体协第七届委员会第一次执委会会议召开



①国家级广场舞教练员黄小燕在教学中。 ②老年体育爱好者交流表演。  
③培训活动受到健身爱好者的欢迎。 ④培训活动走进基层。

## 浙江余杭:家门口养老“定制”幸福家

“这里离家近,我们几乎天天来,大家在一起跳跳舞、健健身,别提多美了。”一大早,浙江省杭州市余杭区五常街道南藤社区“百岁幸福家”热闹起来,呼吸着清晨的新鲜空气,65岁的李振华心里很舒坦。

走进“百岁幸福家”,里面有配餐中心、健身场所、智慧医疗室等功能区块,还为社区居民提供多项“定制服务”。

“社区居民以新杭州人为主,老人大多是退休后来帮子女带孩子,除了健身等日常需求外,也很重视精神文化需求。这里的‘百岁幸福家’就侧重提供更多精神陪伴方面的服务。”南藤社区党支部书记陈海燕说,社区开展了桂花水晶糕制作、非遗绳编体验等活动,组织成立舞蹈、书法、太极等多个社团,为来自五湖四海的老年人搭建共同学习的

空间和情感交流的桥梁。

近年来,余杭区围绕浙江省公共服务“七优享”工程部署,按照“大社区养老服务理念,“量身定制”村社嵌入式居家养老服务照料中心即“百岁幸福家”,实现养老离家不离社区。

“每个‘百岁幸福家’建设时,都要求村社对辖区老年群体的结构、养老服务等进行调研,根据实际需求量身打造,让养老服务实现高效配置、触手可及。”余杭区民政局相关负责人介绍,比如,在旅游资源丰富的地区,设置康养旅居型“百岁幸福家”;在人文资源丰富的地区,打造具有文化特色的人文休闲型“百岁幸福家”。截至目前,余杭区共打造各类型“百岁幸福家”151家,日均服务近2万人次。

据新华社电

## 全国老年人掼蛋大赛举行在即

**本报讯** 为加强新时代老龄工作,丰富老年人文化体育生活,提高掼蛋爱好者们的水平,2024年全国老年人掼蛋大赛将于1月18日至20日在北京举行。作为一项备受老年人喜爱的全国智力运动赛事,本次大赛预计将吸引来自全国各地200余名老年掼蛋爱好者齐聚北京,共同参与这场充满智慧与乐趣的智力运动盛会。

本次比赛由中国老年人体育协会主办,国家体育总局棋牌运动管理中心和中国国际文化交流中心支持,北京知常体育文化发展有限公司承办。赛事以“重在参与,重在快乐,重在健康,重在交流”为宗旨,为广大老年掼蛋爱好者提供一个切磋技艺、交流心得、增进友谊、展示风采的平台,进一步推动老年人体育事业的发展,提升老年人的身心

健康水平,让他们在比赛中享受快乐、收获健康。

本次比赛分为竞赛组和嘉宾组两个组别。参赛选手将通过双人赛和团体赛最终决出优胜者。比赛将按照棋牌运动管理中心审定的《竞技掼蛋竞赛规则(试行)》执行。为了保障比赛的公平公正,本次大赛将邀请专业裁判员执裁,严格遵守比赛规则,确保比赛顺利进行。

掼蛋运动集健身、益智、竞技、观赏于一体,是沟通情感的桥梁,深受广大老年牌友的喜爱。中国老体协相关负责人表示,将通过全国老年人掼蛋大赛这项赛事,将掼蛋项目向全国推广,组织引导老年群众主动健身、科学健身、安全健身,切实提高老年人健身活动的参与度和技术水平,持续增强老年人的幸福感、获得感。

(冯 蕾)

## 浙江仙居探索老年健身与健康深度融合新路径

冯 蕾 朱永安 张炼平

第七次全国人口普查结果显示,生活在农村的60岁以上的人口有1.2亿,其中留守老人占了很大比重。做好此类群体的健身与健康促进,是健康中国建设的重要环节,也是老年体育工作的重要内容。

近年来,浙江省台州市仙居县一直把发展农村老年体育,增进农村老年人身体健康作为一项重要的惠民工程来抓,尤其在如何推进老年体育走进农村文化礼堂,让老年体育与农村文化礼堂有机融合上积极探索,为发展农村老年体育工作开辟了一条新的路径。

## 仙居县农村老年体育现状

仙居县老年人体育协会在县委、县政府的支持下,一直把“重在基层,面向全体”作为发展农村老年体育的工作目标,全县构建了纵向到底、横向到边的老体协组织体系,在县城建有门类较为齐全的老年人体育活动中心,组建了14支专业协会起龙头带动作用。在老年人口聚集多的乡村普遍建有活动场地,专门供老年人开展体育健身活动之用。老年体育沿着一条自然而然又较为通畅的道路向前迈进,工作很有起色。仙居县老人人体协曾被评为“全国群众体育先进单位”,并连年被评为“浙江省老年体育工作先进单位”。但是,仙居作为全省26个经济欠发达县之一,农村老年体育发展不平衡、不充分的现象依然存在,农村基层老年体育显现出两大比较突出的矛盾:老年人口多,活动场地少,农村青壮年大多外出务工,留守在家的普遍是老年人。

据统计,2022年底,全县65周岁以上老年人口近10万人,占全县总人口的14%。以下各镇黄梁陈村为例,该村3000多人口,留守老年人竟达800余人。农村老人多,而老年体育活动场地难以满足老年人的健身需求。因受建设用地指标和经费制约,新建标准的老年人活动场地困难重重,老年人参与体育健身活动的积极性受到制约。室外活动场地多,室内活动场地少,使得老年人运动健身缺乏舒适度和安全感。

近年来,为提升基层文化软实力,巩固农村文化阵地,解决不少乡村出现的文化生活荒漠化、精神信仰无序化的倾向,浙江省将农村文化礼堂建设纳入考核指标,全省将建成一万个农村文化礼堂。仙居县也和全省各地一样,几乎村村都建了能遮风挡雨的文化礼堂。

## 老年体育与农村文化礼堂有机融合的实践路径

仙居县老人人体协结合全县农村文化礼堂和基层老体协工作的现状,提出将老年体育与农村文化礼堂有机融合,探索资源整合的新模式,走出一条老年健身与健康促进的新路径,使文体融合,各得其益,造福于广大农村老年人。

按照老年体育活动项目及场地设施建设规范,仙居县农村文化礼堂建设工作领导小组办公室调整了《仙居县农村文化礼堂文化指数评分标准》,明确要求农村文化礼堂按标准建有老年体育活动设施,增设村老体协和工作人员为农村文化礼堂理事会成员单位,每家文化礼堂要组建5支以上(四星级文化礼堂8支队伍以上,五星级10支队伍以上)村文体活动队伍包括健身舞、健身球、柔力球、太极拳剑等,各乡镇(街道)积极响应并开展各项活动。

仙居县老人人体协指导农村文化礼堂积极创新载体,引导农村老年人走出自我封闭空间,广泛参与农村文化礼堂有益的文体活动。截至去年底,仙居各级老人人体协认真承担起组织发动农村文化礼堂银龄文体大比拼活动的任务,共举办了全县性农村文化礼堂银龄体育(飞镖、垒球、乒乓球、男女气排球、乒乓球等老年人运动项目)大比拼活动9场,文艺大比拼演出1场;乡镇(街道)级的农村文化礼堂银龄体育大比拼活动33场,文艺大比拼演出20场。村级文化礼堂的体育健身活动和文艺演出活动更是在仙居遍地开花,红红火火,实现了一个礼堂多元利用,探索了资源共建共享新路径。

横溪镇溪头村文化礼堂建有13支文体健身队伍,共有343位老年人参加运动健身,占全村老年人口的68%,彰显了文化礼堂中老年体育的独特魅力和老年人对老年体育与农村文化礼堂有机融合的热爱和支持。下各镇黄梁陈村将占地5000多平方米的闲置小学改为文化礼堂,并将村老年体育活动项目融入文化礼堂,极大地丰富了老年人的晚年生活。

仙居县在老年体育与农村文化礼堂有机融合方面作了初步尝试,取得一定效果,未来还将进一步建立健全农村老年人体育健身活动的长效机制,不断创新活动方式,丰富活动内容,提升活动质量。并进一步将体育健身与文化、宣传、教育、娱乐、养生等相融合,使科学文明的体育健身方式成为农村老年人的自觉行动,提高农村老年人的生活质量和健康水平。